CONJUNTOS
2. Conjuntos

Un conjunto es una agrupacion de objetos de cualguier especie. Cada objeto de
un conjunto se denomina elemento. Los elermentos de un conjunto no se repiten
y no tienen un orden especifico.

Los conjuntos sc clasifican segin sus elementos, asi:

i Finitos: son aquellos que tienen un niimero determinado de elementos.

i Infinitos: son aquellos que tienen un nimero indeterminado de elementos.
= Unitario: son aquellos que tienen un solo elemento.

i Vacio: ¢s aquel que no ticne elementos.

i Universal: es aquel cuyo objeto de estudio son sus subeonjuntos.

Los conjuntos s¢ nombran con letras mayusculas y, en particular, el conjunto universal
generalmente se nombra con la letra U, Ademds el conjunto vacio se simboliza 7,

Hay dos ‘ormas de representar un conjunto: escribiendo sus elementos entre llaves se-
paradas por comas o, grificamente, por medio de diagramas de Venn, de tal forma que
el conjunto universal se representa con un rectingulo y los conjuntos que estin en su
interior con circulos u dvalos en los que se encuentran sus elementos.

EJEMPLOS

1. Representar el conjunto P cuyos elementos son los niimeros enteros mayores o
iguales a —3 y menores o iguales a 3.

Las posib es representaciones del conjunto P son:

Enure llaves En diagramas de Venn
U| D % -
0 3 5
P ={=38,;—2,;—1,;0;1,2,3} | = = —z )

Existen varios posibles conjuntos universales &. En este caso. ¢l conjunto universal
puede ser el conjunto de niimeros enteros Z o el conjunto de los niimcro racionales 1D,
entre otros.

2. Clasificar los siguientes conjuntos en finito, infinite, vacio o unirtario.

a. El conjunto de los ntimeros reales.

El conjunto [R es infinito, porque tiene un niimero indeterminado de elementos.

b. A= {—4; —3; —2; —1;0}

El conjunto A es finito, porque tiene un niimero determinado de elementos, es decir, 5.
c. El conjunto M formado por los nimeros primos pares.

El conjunto A es unitario, porque 2 es €l Ginico ndmero primo que es par.




2.1 Determinacion de un conjunto [ Enecwe

Un conjunto se puede determinar de dos formas: por extensién y por comprensién.
Un canjunto se determina por extension cuando se nombran sus elementos o
una parte de ellos.

Un conjunto se determina por comprensién cuando se da una regla o propiedad

caracteristica de los elementos que conforman el conjunto.

Por ejcmplo, el conjunto A = {0, 2, 4, 6, ...} estd determinado por extension. Este
mismo conjunto se determina por comprensién como A = {x € N / x es par}.

EJEMPLOS .

1. Determinar por extensién los siguientes conjuntos.

a. A= {x€Z/0=x= 8}

El conjunto A es el conjunto formado por los nimeros enteros x que son mayores o
iguales a 0 y menores o iguales a 8. Por tanto, el conjunto A se determina por extensién
asi:

A= §0,.1; 23,49, 5,67, 8]
b. S={x€R/x>8/\x< 6}

El conjunto S es vacio, porque no hay ningtin n(imero que sea mayor que 8 y menor que
6. Por tanto, se escribe que § = .

2. Determinar por comprensién los siguientes conjuntos.
a. B=1{1,2,4,8,16, ...}

Los elementos del conjunto B son potencias de 2. Por tanto, al determinarlo por
comprension se tiene que:

B={xlx=2"N\neE N}
b. =17}

El conjunto 7 es unitario. En este caso B se puede determinar por comprensidn de varias
formas. Por ejemplo:

T=(xEN/R=4yT=KxEN/6<x<8}
3. Observar los siguientes conjuntos. Luego, resolver.
a. Determinar por extensién el conjunto Q.
El conjunto @ se determina por extension asi:

QR=12,4,6,8,10, 12}

b. Determinar por comprensién el conjunto
P.

El conjunto P se determina por comprensién

’

asl:

P = {x/ xes primo /\ x = 13}




2.2 Relacion de pertenencia

La relacién entre un elemento y un conjunro dado se denomina relacién de pertenencia.

Un elementc pertenece a un conjunto si cumple con las caracteristicas que de-
finen al conjunto. Los simbelos gue se utilizan para indicar si un elemento perte-
nece O NO pertenece a un conjunto son € y &, respectivamente.

Por ejemplo, si un elemento x cumple con las caracreristicas de un conjunto P sc escribe
x € Py selee “x pertenece a 7. De manera similar, si un elemento y no cumple con las
caracteristicas que definen a P, entonces, sc cscribe y € Py se lee “y no pertenece a .
Estas relaciones de pertenencia se pueden representar en diagramas de Venn asi:

Ur————

xe P

u

¥ EP

EJEMPLOS

como las siguientes:
50)+9=29

conjunto A se determina por comprension asi:

que pertenecen a la regién sombreada:

Primero, se calcula la pendiente m, de
la recta.

Luego, la ecuacién de la recta es:
y—1=1x—0)
y=un+1

Finalmente, como los puntos de la region
sombreada estdn “por encima” de la recra,
entonces, el conjunto S se determina asi:

S={G»/y=x+ 1}

5(1) +9 = 14

1. Determinar por comprension el conjunto A = {9, 14, 19, 24, ...}. Luego, establecer
si el nimero 169 pertenece o no pertenece a A.

Primero, se tiene que los elementos del conjunto A sc generan a partir de igualdades

5(2) +9=19

A={p/y=52+9 A\ n€EN}
Finalmente, si = 32, entonces, 5(32) + 9 = 169, de dondc sc concluye que 169 € A.

Luego, cada elemento del conjunto A es igual a 9 mds un multiplo de 5. Por esto, el

2. Determinar por comprensién el conjunto § de puntos (x, 3) del plano cartesiano

Recuerda que...

Si P (%, ¥} €5 un punto
de yna vecta y m €s su
pendiente, entonces, ia
ecuacion de la recta esta
dada por:

A== mix — X}

-



2.3 Relaciones entre conjuntos

Entre dos o mds conjuntos se puede presentar una relacién de inclusién y una relacién

de igualdad.

Relacion de inclusion @ Actividad

Un conjunto A esta contenido o incluido en un conjunto 8 si todos los elementos
que pertenecen a A también pertenecen a 8. Esto se escribe A C By se lee “A es
subconjunto de B” En forma simbdlica la relacién de inclusién se puede expresar

COmao:

ACB>VxeEA—>xERB

Cuando un conjunto A no es subconjunto de un conjunto B, entonces, se escribe 4 & B.

Algunas propicdades de la relacion de inclusion son:

# Todo conjunto A es subconjunto de si mismo, es decir, A C A.

= El conjunto vacio, &, es subconjunto de rodos los conjuntos, es decir, &3 C A.

Relacion de igualdad

Dos conjuntos A y B son iguales si A es subconjunto de 8 y B es subconjunto de A,
es decir, si ambos conjuntos tienen los mismos elementos. En forma simbdlica, la
relacién de igualdad se puede expresar como:

A=B8++ACBABCA
Y de acuerdo con la relacion de inclusion se tiene que:
A=B—>(VxEA»xEBN(VXxEB>xE A)
Algunas propiedades de la relacion de igualdad son:

i Todo conjunto A es igual a si mismo, es decir, A = A.

% SiA = B, entonces, B = A.

# Si A, B, Cson conjuntos tales que A = By B = C, entonces, A = C.

Determinar las posibles relaciones entre los siguientes
conjuntos.

A=xEZ ]| —6=x= 4}
B={x/x+8x+ 15=0}
G= {_55 _3’ 0;31 4}

Primero, se resuelve la ecuacién que aparcce en el
conjunto B para kallar sus elementos.

2+ 8+ 15=0 Feuacisn
(x+3)(x+35)=0 Se factoriza
x+3=00x+5=0 ‘:-»i:“‘,p;‘a‘zu

x=-30x=-5
\

Por tanto, el conjunto B sc determina por extensién asi:
B={-3, -5}
Segundo, como todos los elementos de B, es decir,

—3 y —5, pertenecen al conjunto A, entonces, B es
subconjunto de A y se escribe:

BC A

luego. como cada elemento de B pertenece a C, entonces,
B rambién es subconjunto de C'y se escribe:

BCC

Finalmente, se tiene que todos los elementos de C son
mayores que —6 y menores o iguales a 4, de donde se
deduce que Ces subconjunto de A y se escribe: C C A.

J




Afianzo COMPETENCIAS € inter;

o . i:EI. Argumento = Ehnpnngn . .E_ieu:itu- . .ﬂ‘.amm

| Observa el signiente diagrama de Venn. Luego, com-
pleta cada espacio con los simboles €, &, C o .

Ul e N B ———— x|
l".__.--' - T 1
__.-"'-' __."""x . 5 .
Iy ! Ty i
I.-" n l_ﬁ....ﬁ ""\.II 3
| 2 0 e " t.'.'
-. i d
\K"x .-"; A2 [ r]ﬂ 2
e ’i_ .11
69. 8 A ol 1
70.-2___ D TROD_____ A4

ﬂDetermina por extensidn los siguientes conjuntos.
ThR={xeElMid=x=20
7i. T=xEF /L - 2x—3=10)
75. /= {x € M= 169}
To.L=|xE&ixt—5x—G=10}
77. H={x1x = 2= Anehi]

aD:t-:rminl por comprensidn los siguientes con-
junns,

T8, F= {5, 12, 19, 26, 33, 40,...]
79. 7= {1, 8, 27,64, 125....}
. 1 1 1

BO. M= {LE,T}'?E',,..}

234535 }

Byl e

8. N =13,
g2. P={/6,412,518,%24,...}

£ | Representa en diagramas de Venn las siguientes rela-
ciones entre conjuntos.

83, ACBACCA

B4, AC 8, BC 8, € C 5 Ademis, A tiene elementos
comunes con By ( no tene elementos comunes
con A ni con 8.

| 3 Determmina cudles de las siguientes propesiciones son
verdaderas v cudles son falsas, Justifica tu respuesta.

85, HED 7.0 Cc
86, & [0} 8. 0E€E

@ Determina por comprension el conjunto de los ele-
mentos que pertenecen a la regién sombreada en los
siguientes diagramas de Venn.

a8, 91.
& L
A g e B A B
T
"-.V_,-"
o 2
0. 92,
Lr. U.
A o A ki)
.-f"III i
[ o
9 Lee y resuclve.

El conjunto de partes es el conjunte formade por
tedos los subconjuntoes de un conjunto determinado.
Por ejemplo, el conjunto de partes de & = {0, 1} es:

FH) = 2, [0}, {1}, {0, 1}}
93. Escribe el conjunto de partes del conjunto
M= {a, & cl.

94, Derermina cudnros elementos tiene el conjunto
de partes de un conjunto que tiene # elementos.

(0 SiA = {5, {1, 21, {1}, 1, {2}}, escribe V, si cs verda-
dero o B si es falso. ]I.I.'.!l‘.I.EEl o regpuesta.

95.2CA4 98, {1,2)gA
9%. {2} A 99, 1ed
9. 80CA o {ifed

I Indica si cada pareja de conjuntos son iguales o no
son iguales,
10L/=xEMN/x>12

L=13,45678,..]
102 R=xEMN/I<x< 10}
5=14,5,6,7,8,9 10}
103. M=xel/0<x<1]
N=0E



